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میانگین جامعه برابر است با:
 

بنابراین اگر یک نمونۀ  تایی میانگین را دقیق برآورد کند، باید میانگین نمونه برابر  باشد، در این صورت مجموع اعضاي این نمونه برابر است با:

 و با توجه به اینکه مجموع تمامی اعضاي جامعه برابر با  است، می توان نتیجه گرفت که مجموع دو عضوي که در نمونه نمی باشند برابر با  است. بنابراین این دو

عضو حالات زیر را دارند:

   

تعداد کل نمونه هاي  تایی برابر است با:
  

بنابراین احتمال اینکه یک نمونۀ  تایی میانگین جامعه را دقیق برآورد کند، برابر است با:
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  (انحراف معیار برآورد میانگین)

حد پایین فاصلۀ اطمینان  درصدي: 

حد بالاي فاصلۀ اطمینان  درصدي: 

برآورد میانگین:  

  

 

تعداد حالت هایی که می توان نمونه اي  عضوي از یک جامعۀ  عضوي انتخاب کرد، برابر است با:  3

  

نمونه هایی  عضوي که میانگین اعضاي آن ها برابر  باشد، عبارتند از:

  

بنابراین احتمال موردنظر برابر  خواهد بود.

ابتدا داده ها را مرتب می کنیم  و کم ترین و بیش ترین برآورد  عضوي را انتخاب و میانگین می گیریم.  4

 کم ترین برآورد نقطه اي میانگین

 بیش ترین برآورد نقطه اي میانگین

 بنابراین اختلاف بین کم ترین و بیش ترین مقدار برآورد نقطه اي میانگین در نمونه هایی با اندازة  برابر  است.
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فرض کنید این جامعۀ  عضوي به صورت  باشد همۀ نمونه هاي سه عضوي به شکل زیر می باشند.  6
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با توجه به اینکه برآورد بازه اي با اطمینان بیش از  در بازة  می باشد و برآورد نقطه اي برابر  است. با میانگین گرفتن از  7

دو بازه می توان  را محاسبه کرد. پس داریم:

  

در مجموعۀ  حداکثر مقدار میانگین یک نمونۀ دوعضوي  است. اگر  پیشامدي باشد که میانگین یک نمونۀ دوعضوي  8

بزرگ تر از  باشد باید همۀ نمونه هاي دوعضوي را چنان بیابیم که میانگین آن ها برابر  باشد. این نمونه هاي دوعضوي عبارت اند از:

نکته: بازة اطمینان بیش از  درصد براي میانگین جامعه به صورت  است که  میانگین نمونه،  انحراف معیار جامعه و  تعداد  9

اعضاي نمونه است.

بنابراین بازة اطمینان بیش از  درصد به صورت زیر است:

  

اگر نمونه اي تصادفی به اندازة  در اختیار داشته باشیم، با اطمینان بیش از  درصد می توانیم بگوییم:  10

(  میانگین و  انحراف معیار جامعه است.)
 

  

اگر میانگین  عدد برابر  باشد یعنی مجموع این اعداد برابر  است. پس براي یافتن احتمال مورد نظر باید تعداد نمونه هایی از اندازة  را پیدا کنیم که  11

مجموع تعداد عمل هاي آن ها مساوي  شود و آن ها عبارت اند از  و  پس احتمال مورد نظر برابر است با:
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می دانیم:
  

 میانگین اعداد صحیح از صفر تا  برابر است با: 
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 از طرفی میانگین اعداد انتخاب شده برابر است با: 

 

 بنابراین برآورد نقطه اي  به کمک پارامتر میانگین به صورت زیر است: 

 

براي نصف کردن  باید  را  برابر کنیم.   13

  

 :حجم نمونه 
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    و    

 بنابراین حداقل اندازة نمونه باید  باشد.
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